

记忆  
商圈

东苑路

## “老味道” 繁荣“夜经济”

本报记者 朱颖江

东苑路在老城区是一条比较有名的路,它的成名不在于漂亮,而是路两侧种类繁多的美食,在这条路上很容易就能找到一家经营了20年的小店,也正是这些老味道,让东苑路的夜总是热热闹闹的。

市民刘刚早些年住在东苑路钢厂家属院,现在搬到了丰收路锦祥花园小区,但是,每到夏天就会约朋友到东苑路南侧的一家烧烤店喝啤酒、撸串。他说,从小生活在这儿,早已习惯了这些老店的味道,每隔一段时间都想得慌,必须来这些老店撸串、喝啤酒,不然总感觉缺点啥。正如刘刚说的那样,东苑路上多家老字号饭店长盛不衰,一方面是饭菜味道好,一方面是回头客多。

东苑路北接解放路,南连建设路,不过几百米长,道路两侧有近百家小店,经营饭店、小吃的商家占90%。市民张先生是个地道的吃货,提起东苑路上的老字号饭店如数家珍,他说,小东苑饭店有道菜叫蒸排骨,在上世纪80年代是东苑饭店(国营饭店之一)的特色名菜。排骨取自猪肋骨,先炸后蒸,拿着排骨轻轻一抖肉就掉下来,入口软烂,特别适合老人和孩子。

张先生说,东苑路有两家卖饺子的店,一家是明忠饺子馆,入驻东苑路的时间较晚,但也得有十多年了。明忠饺子馆的饺

子品种多,还有炒菜,能够满足不同食客的要求。另一家饺子馆很小,没有名字,老板是一对夫妻,从年轻到白头,一转眼几十年过去了。这家饺子馆主打一个新鲜,韭菜猪肉陷的饺子现包现卖,很受大家喜欢。

东苑路上的饭店多数以炒菜为主,周边的居民也特别喜欢这些老字号饭店的炒菜。市民张晓今年40岁,就住在东苑路,见证了这条路的点滴变化。他说,东苑路是我市较早的小吃街之一,路边饭店一个连着一个,从豫菜到川菜,烩面、烧烤、铜火锅等应有尽有。每到夜里路两边全部摆着桌椅板凳,食客更是一波接一波,生意好的饭店,一张桌子一晚上能翻三次台。随着时间的推移,最先败下阵的是火锅店,接着是那些所谓的网红店,几经洗礼留下来的几家老字号饭店都是以豫菜为主。由此可见,咱焦作人还是吃豫菜顺口。

初秋的夜晚比盛夏要好看得多,天空被夕阳染成红色,深深浅浅的变幻莫测,迎着凉凉的晚风,漫步在东苑路,空气中弥漫着炒菜、烧烤、卤烧鸡的香味,饭店外摆放的桌椅早已坐满食客,尽情享受美食。

华灯初上,东苑路也迎来了一天中最热闹的时刻。

上图 东苑路上的大排档顾客盈门。

本报记者 朱颖江 摄

### 小丫逛市场

## 24小时“不打烊” 自助模式改变生活

本报记者 梁智玲

逛超市用自助终端完成结账;到医院就诊用自助终端完成挂号、交费;到图书馆借书、还书不用排队,自助终端点一下即可完成……如今,自助服务广泛进入大家的生活。市民许女士说,就连街边的商店、打印店也没有营业员了,自助售卖、自助打印,消费方式彻底发生了变化。

市民许女士是一位小学生家长,她经常会为孩子打印一些学习资料。“以前都是在文印店打印,后来发现街上出现很多自助打印店,这些店没有营业员,24小时‘不打烊’,确实方便很多。”她说。其实,在最近几年的生活中,许女士还发现很多方面都出现了自助模式。从刚开始的银行自助存、取钱,到现在的乘车购票、点餐交费、存取办卡、查询社保……如今,自助设备应用的生活场景越来越多,人们可以自己动手办理各种事项。

9月2日上午,记者在我市一家三甲医院看到,很多人通过多功能自助一体机挂号、交费、打印检查报告,两名志愿者不时为有需要的人讲解并提供帮助。一名持身份证办理就诊的市民说,现在的生活越来越智能化了,拿身份证通过这台机器就能挂号,不用排队,节省了不少时间。当天晚上,记者在我市一家超市看到,从存包到结账离开,都可选择自助设备。消费者刘女士说:“我是一名‘社恐’,如今生

活各方面的自助服务,绝对是一个好事,办啥事都不用和别人交流,自主选择,非常自如。”

自助设备具有高效便民、运营成本低等优点。目前,自助服务终端的应用在我市已延伸到金融、商业、交通、医疗、政务服务等诸多领域。我市各级政务服务中心都设有自助终端,为前来办事的居民提供便利,打通服务群众的“最后一公里”,真正实现“让数据多跑路,群众少跑腿”。

自助式服务节省人力、提高办事效率,但也有一些人表示,自助式服务有时并没有那么便捷,从人工服务向智能化转型,还有一段路要走。记者在医院采访时注意到,一位老人在一台机器前左看右看,不知该如何操作。“采血化验时护士告诉我一个小时后自助打印结果,可我却不知道该怎么打印,也看不清屏幕上的提示,感觉挺麻烦。”他说。其实这种情况在车站、银行、超市等处的自助设备前并不鲜见。“自助式服务的本质是做好服务工作,但冰冷的机器不能完全替代有温度、有互动的人工服务。需要根据具体使用场景、不同使用群体的实际需求,提供更加人性化的辅助服务。”市民孙女士说。她建议,社会在大力推广各领域自助服务的同时,要做好老年群体的服务工作,让自助服务更好地融入大众、方便大众。

## 零食成为“70后”最甜蜜的回

本报记者 朱颖江

说到美食,不同年代的人有不同的记忆,零食应该是“70后”的集体记忆吧。

1975年出生的刘冰说,最让他惦念的是学校门口小推车上的零食,冰糕、玉米棒、辣椒糖、火鞭糖,还有糖稀、糖人、糖葫芦,这些零食给他的童年带来许多快乐,当然,最让他回味无穷的是原化工三厂生产的冰糕,真材实料比街头卖的冰糕好吃百倍。

刘冰说,上世纪70年代,物资匮乏,那时还是计划经济,一切都是凭本供应,粮本、煤本、副食本,然后就是各种票,粮票、肉票、油票、麻酱票等,虽然买什么东西都得凭本凭票,一些脑子灵活的人就开始做小买卖。他的父母是在企业上班,日子过得还算可以,偶尔会给他些零花钱。他会拿出一部分买零食,其余的买小画片、小人书。总之,那个年代的一切都值得回忆,和小朋友们一起偷偷吃零食的日子,想起来特别甜蜜。

和刘冰有着同样回忆的“70后”,市民郭女士就是其中之一。郭女士说,“70后”是幸福的一代,也是承上启下的一代,虽然物资不富裕,但吃到的美食都是真材实料的,味道也是独一无二的,不似现在食品添加剂做成的食物,吃什么都是一个味道。

郭女士说,当时许多企业都有自己的冰糕厂,有的还有罐头厂,属于福利性质的。当年,化工三厂做的冰糕最好吃。她家邻居伯伯在化工三厂上班,每到夏天都会用保温饭盒买冰糕带回来给家里的孩子吃,她也跟着沾光,没少吃冰糕。那种冰糕是用白糖、冰糖做的,甜甜的糖味特别纯正。水果罐头也是让她最为怀念的美食,那个年代,罐头是奢侈品,去医院看病人才会花钱买一瓶。第一次吃罐头是因为爷爷生病住院,姑姑买了一瓶苹果罐头,爷爷舍不得吃,分给他们几个孩子吃。现在回想起来,苹果罐头吃在嘴里的感觉还是那么甜。

在郭女士的回忆中,当年的新贤书烧饼不是主食,而是点心,手掌心大小,白糖陷,她的父母开工资的时候会按家里的人数买几个。偶尔也会带着她去服务楼吃小笼包和馄饨。由于这样的日子少之又少,因此,对她吸引力最大的美食就是零食。“1分钱可以买10颗糖豆,还可以拿糖豆和同学换其他零食。”郭女士开心地回忆。

一味诠释着一城,一物承载着一故事。再苦的岁月也有甜蜜的时光,我们的心中或许记不住太多的过往,但美食却总能成为心中最温暖、最美好的记忆。